

EL PALMESANO.

Periódico político-literario.

Precio de suscripción: 5 rs. mensuales.

Sale los lunes, miércoles y viernes.

Se suscribe en las librerías de Guasp y García.

PALMA.

ESPIRITU DEL SIGLO.

ARTÍCULO PRIMERO.

Dos principios opuestos, como las invisibles deidades del gentilismo, disputan el imperio del mundo con la tenacidad propia, con los gigantes esfuerzos de las falanges del viejo Olimpo. Las tradiciones, el espíritu del pasado luchan á brazo partido con los modernos principios, á la sombra de cuya bandera se agrupan las nobles aspiraciones que las altas inteligencias, inspiradas por el sublime géneo del cristianismo, han osado desarrollar en medio de una sociedad indolente, y sino estacionada, tarda al ménos al impulso que la voz de la razón trasmite.

Ante las teorías científicas que repetidos experimentos sellan con evidencia matemática, ante las conquistas del ingenio humano, que el cielo santifica coronando sus aplicaciones prácticas con felices é inmensos resultados en pro del bienestar general; ante el esplendente sol de la ciencia la estatua del pasado, magestuosa y venerable por su edad, estinta pero de existencia propia, despliega en prolongada agonía sus postreros esfuerzos para enlazar, para con ella encadenar la época actual.

Pero esta mas animada con el ardor de toda la fe de su misión, que aquella con sus recuerdos marcha adelante venciendo inmensos obstáculos y al través de las revoluciones, guiada por el espíritu del siglo hácia el mejoramiento de las sociedades. Mas ó ménos interior y exteriormente divididas, estas mantienen en sus respectivos campos el sagrado fuego de sus ideas y de sus esperanzas, disputándose entre sí el dominio del mundo: entre el pasado y el porvenir desplégase el estenso campo de la ac-

tualidad, campo fascinador por demas, en el que se ostenta hermosa con todo su misticismo la cruz gotica, que en medio del frío yermo de los siglos medios levantarán las pasadas generaciones. Llena de recuerdos mirase ahora como entónces, aunque con distintas fórmulas espresada su misión, cual el signo del progresivo perfeccionamiento de la humanidad, la que venera, en las doctrinas de que ella es símbolo, el misterioso lazo que armoniza las creencias de nuestros mayores con las teorías novadoras, que une las antiguas con las modernas sociedades. Mas dominadas estas por la mente pacífica de las ideas de la época, olvidarán muy pronto los efectos del derecho cruel y del mas fuerte de la edad media, sustituyéndolos con los que la justicia y la filantropía exigen para la humanidad. Admitiéndose las diferencias y tonos diversos en la legislación endulzaránse las relaciones ya entre el individualismo en particular, ya entre las sociedades en general; y de aquí la superior belleza de la actual civilización, que desarrolla en todas sus formas el principio evangélico de la caridad y la tolerancia, sobre el exclusivismo del derecho feudal *que solo suprimiendo el antagonismo destruía la contradicción*. La hermosa y pacífica misión del cristianismo dejara sentir su benéfico influjo en las rivalidades que en mayor ó menor escala agitan de continuo la humanidad, como ya en otros tiempos mitigó con *la tregua de Dios*, la orgullosa saña de los que encastillados en sus señoriales almenas se hicieron cruda guerra. Los *Congresos de paz* no son otra cosa en esta época que *la tregua de Dios* en los siglos medios: el mismo espíritu que en aquella se insinuara entónces, ha llegado hasta nosotros guiando la marcha de las sociedades; y uno exclusivamente será el resultado final de sus aspiraciones, no obstante los combates del principio de supremacía de la fuerza material sobre el de la inteligencia y absoluta justicia.

Los inmensos adelantos científicos, la marcada tendencia á la unidad y regularización de costumbres, borran la línea divisoria entre los modernos pueblos; y por consiguiente las mútuas rivalidades con sus perniciosos efectos, vanse haciendo ménos frecuentes. La pacífica y hermosa lucha del comercio y la industria sustituirá los ensangrentados combates que solo una loca ambición provocan, y si dura aun en esta época la necesidad harto sensible de ceñir con el lauro de una efímera gloria la sien de los guerreros, no se inspirará ya para ellos ni un Taso ni un Camoens que cante sus sangrientas hazañas, y ensalce sus victorias, que galardón tal está reservado á las inteligencias que llenas de fe en el culto de las ciencias y sus aplicaciones demanden plaza en los torneos del saber. Los magníficos templos á este dedicados, los maravillosos palacios de la industria con cuyo esplendor y concurrencia se afanan en rivalizar con noble emulación las dos ilustres naciones focos de los modernos adelantos, son los dignos estadios en que el genio, el verdadero genio, recibe la palma del vencimiento, no en el campo de batalla entre la osamenta de dos contrarios ejércitos, que cual un padron de ignominia para la época, aun contempla aterrado el mundo. ¿Quién no escucha en el día con mayor entusiasmo palabras de paz, que los marciales acentos que arrastran á la humanidad á enrojecer sus manos con humana sangre? ¿Quién no acata como una voz de divina sabiduría las palabras de tolerancia que la actual civilización acoge y repite como un prolongado eco de los santos principios, que selló con su sangre allá en el Gólgota el Mártir de la regeneración del hombre? Este eco cuyas vibraciones han aumentado progresivamente con la sucesión de los tiempos que atravesara, es el clarín que roba el reposo á la ignorancia, que llama al campo de la pública discusión las ideas, las teorías, los principios, para eternizar el vencedor en la pelea científica. El mundo intelectual triunfará porque su causa es en el día la causa de todos los pueblos cultos. Bien es cierto que á ello se oponen aun grandes obstáculos, mas los hijos predilectos de la ciencia, aunándose como una familia sagrada, sostendrán y adelantarán la obra comenzada que tambien continuarán y perfeccionarán las venideras. Por medio de la imprenta, incansable motor de la ilustración, auxiliada por las armas de la sana crítica y de la justicia, las concepciones del saber avanzando tranquilamente por las vías del porvenir hácia la perfección, infiltrarase al mismo tiempo, como saludable sávia por todos los poros de la socie-

dad. Y si el espíritu de retroceso siempre en lucha con las aspiraciones del mundo moderno influye en contra de los adelantos de aquella, no es en grado tal la fuerza de su estacionamiento que se crea poderoso á detener la marcha triunfal del siglo XIX. Este en alas del vapor, de la electricidad, del magnetismo, sublimarase sobre los mas poderosos obstáculos, los que no obstante, traslucirse es fácil por la misma bondad de la causa, la hermosa perspectiva de una victoria mas ó ménos cercana, mas ó ménos completa. Para ello pero es preciso persuadirse de cuanto influye en la marcha de la época la educación de la jóven familia, la dirección del hogar doméstico. No desde el foro con vagas declamaciones como el antiguo pueblo rey, no en los comicios de una ilustración de la que solo los recuerdos quedan, debe el hombre moderno esforzarse para el adelanto y perfeccionamiento de la humanidad. En la educación moral, intelectual y física de la juventud hallará el único y exclusivo germen de la verdadera civilización.—F. A.

Un amigo y compatriota nuestro que por negocios de comercio se halla en Kamiesch, nos escribe la carta que á continuación insertamos; esperando que será leída con el interés que excita la relación al par que animada verídica de los horrores causados en el sitio y toma de Sebastopol.

Kamiesch y setiembre 29 de 1855.

La esperanza que tenia de que Sebastopol no seria tomado antes de mi llegada, se ha realizado. El 6 del corriente al amanecer avistamos el cabo Chersoneso, y durante la noche habiamos sido espectadores de un fuego muy vivo, viendo las bombas cruzarse continuamente entre sitiados y sitiadores. A las ocho y media dimos fondo entre las bahías de Katzsch y Kamiesch.

Ansioso de saber como se hallaba el sitio de Sebastopol, procuré informarme y me dijeron que habia adelantado poco. Pasé aquel día escuchando el estrépito de los disparos, y cuando llegó la noche quedé admirado de ver la infinidad de bombas que volaban en todas direcciones. El día 9 por la mañana llegó la noticia de que Sebastopol habia caído en poder de los aliados.

Pocos momentos despues de la inesperada noticia, empezaron á sentirse las violentas explosiones de las minas que los rusos tenian hechas. La gran masa de humo que se elevaba de la ciudad y del puerto de Sebastopol, en el que ardia la escuadra rusa, fué un espectáculo aterrador. Tres días despues movido por la curiosidad, quise recorrer aquellos sitios, lo cual verifiqué sin obstáculo. Atravesé primero el campo frances y no se veia otra cosa que balas de cañon y de fusil de todas formas y dimensiones; casi no se podia poner el pié que no fuese sobre algun casco de bomba ó granada. Pasado el campo frances, entré en el recinto de las fortificaciones de los rusos: la

primera fué el bastion central, y allí vi por primera vez charcos de sangre humana, depósitos de pólvora, despojos de soldados y muchos cañones destrozados. Desde allí pasé al arrabal de la parte S. y apenas se conocia mas que por las ruinas que hubiese existido la poblacion.

Entré despues en la ciudad, y apesar de que está muy mal tratada, hay algunos edificios que se conservan en buen estado. Recorrí algunas calles, y fui á ver el bastion del Mastil. Bajando hácia el N. E. entré en el Carenero y vi los restos de los navíos quemados, y algunos que aun ardan. Subí por una cuesta que conduce al arsenal, y ántes de llegar á este sitio, me encontré con el hospital de marina, edificio magnífico pero muy mal tratado. Al lado opuesto de dicha cuesta está situado el arsenal, que puede ser contado como uno de los primeros. Tiene cinco diques grandes y de excelente construccion. Desde el arsenal me encaminé á la célebre torre de Malakoff, ó mas bien á la montaña de este nombre porque la torre puede decirse que ya no existe. Antes de llegar, vi una infinidad de carros cargados de cadáveres que aun no se habian acabado de enterrar. La impresion que causaba en aquel momento la montaña de Malakoff era imponente y triste. Su espaciosa cumbre estaba toda llena de trincheras y reductos, de baterías con sus fosos y de cadáveres revueltos con cascos de bomba. A una tercera parte antes de llegar á la cumbre hay una batería formada con cestones llenos de tierra, y á sus inmediaciones estaba el suelo cubierto de cadáveres. Quedé aturdido al ver cosas tan extraordinarias, de tal manera que me pasó el tiempo sin sentirlo. Parecíame que me habia detenido pocos momentos en aquellos sitios, y el reloj señalaba ya las cuatro de la tarde. Bajé á toda prisa por la parte opuesta de la ciudad, en donde hay un valle y un cementerio, y atravesando los reductos del Carenero pasé por el campo ingles dirigiéndome á Kamiesch punto de mi salida, distante de Malakoff unas tres horas.

Los negocios en este pais están hoy dia paralizados á causa de los muchos arribos que ha habido últimamente.

CRÓNICA QUINCENAL.

(Conclusion.)

La Rusia, sin embargo, tiene amigos temibles grandes políticos y á la vez buenos tácticos que consideran el abandono de Sebastopol como un profundo cálculo de estrategia. Pero ¿qué se nos diga lo que era esta ciudad? Era una ciudad fortificada. ¿Por ventura el ejército ruso retirándose hácia el norte se ha escapado de un callejon sin salida, encontrándose en plena libertad de accion? El príncipe Gortchakoff seguramente que á tal precio no hubiera aceptado el diploma de grande estratégico; el cual en sus primeros despachos sobre el feliz éxito de su retirada denotó no la satisfaccion de un táctico sino la de un general que ha puesto fuera de peligro á su ejército.

Ahora el emperador Alejandro ha hecho un viaje al mediodia de la Rusia, dirigiéndose por Moscou, á Nicolaïef y á Odessa. Visitando estas provincias puede examinar de cerca las desastrosas consecuencias de la guerra y lo que han costado á su imperio las ambiciosas tentativas de su padre: puede contar las espantosas heridas que ha recibido la Rusia; ¿por ventura le moverá esto á hacer proposiciones de paz? Esto es dudoso en las actuales circunstancias. Se dice que el emperador Alejandro se ha propuesto hacer de Nicolaïef un segundo Sebastopol; esto no indicaria intenciones de conciliacion; y sin embargo, ahora mas que nunca, las potencias occidentales están prontas quizá, aun despues de su victoria, á firmar la paz fundada en justas condiciones y en la garantía de los intereses que se proponen asegurar en esta larga crisis. ¿Resultará de los últimos acontecimientos de Crimea algun cambio próximo en la situacion general del resto de la Europa? Apesar del eco que ha tenido en Alemania la caída de Sebastopol no ha tomado dicha potencia ninguna decision; parece que solamente la Prusia ha tenido la veleidad de hacer proposiciones de conciliacion entre los combatientes; su quimera, su ilusion es arrastrar el resto de la Alemania á una especie de mediacion. Parece que el gabinete de Berlín ha hecho en este sentido, algunas instancias al de Viena; el Austria habrá respuestó que la intervencion supone neutralidad y que es aliada del Occidente. Además, ¿no es evidente que la paz no puede restablecerse por una mediacion y menos por una mediacion de la Prusia?

¡Cosa singular! Apesar de lo mucho que se habla sobre la guerra, el pais que menos ocupa la atencion general es el que ha sido la causa primera de este gran conflicto, la Turquía, no obstante de que Constantinopla es el teatro de la mas estraña lucha de influencias ya hace algun tiempo, además de la parte activa que toma en la guerra el imperio otomano. El sultan, despues de haber retirado su favor y desterrado, hace algunos meses, á Mehemet-Alí-Pachá, su cuñado, lo ha vuelto á llamar elevándolo al ministerio; lord Stratford Redcliffe embajador ingles ha considerado esto como una usurpacion sobre su propia autoridad. Embajador en Constantinopla hace muchos años lord Redcliffe ha contraido hábitos algun tanto despóticos que quizá le han hecho tan antipático á los turcos como el mismo príncipe Menchikoff; cree que los gabinetes no pueden cambiar sin su anuencia: muy hostil á Mehemet-Alí-Pachá no ha querido reconocerle como ministro del Sultan y todavía rehusa entrar en relaciones con él. Sin duda que obrando así no representa la opinion de su gobierno, y es de presumir que si ha permanecido hasta el presente en Constantinopla, es en consideracion á sus grandes conocimientos sobre Oriente y sin duda tambien por conveniencias parlamentarias: sin embargo, situacion es esta que no se puede prolongar, pueden resultar de ella reclamaciones importunas y enojosas y consecuencias aun mas graves en la marcha de los negocios, y por consiguiente una influencia de la Europa. La Inglaterra no puede dividir su accion en Constantinopla cuando están unidas por tantos intereses, cuando aun en este momento siguen la misma política en dos cuestiones que son,

por decirlo así, una consecuencia de la cuestión del Oriente: las relaciones con Nápoles y con la Grecia.

¿De qué se ha originado la desavenencia con Nápoles? Ya se sabe que la causa ha sido el extraño sistema de política interior seguido por el gobierno napolitano y de su mala voluntad, todavía más extraña, que ha manifestado para con las potencias occidentales. El rey de Nápoles se encuentra en una situación cuya gravedad es imposible desconocer, hallándose en gran manera amenazado por las pasiones revolucionarias que fermentan en Italia, siendo el soberano de esta Península que escita el odio más implacable y encarnizado. Por lo mismo que esta situación ha sido difícil era necesario seguir una política muy prudente; el gobierno de Nápoles tiene al contrario, un empeño extravagante en agravar las dificultades aumentando el descontento por las vejaciones de la policía; además como si esto no fuera todavía bastante, se ha lanzado en una vía de hostilidad sorda contra la Inglaterra y la Francia, ya con medidas comerciales restrictivas, ya por las ofensas brutales dirigidas á los miembros de la embajada inglesa, ya por el necio alarde de vanidad en no saludar el pabellón francés en el puerto de Mesina. La Francia y la Inglaterra se han visto obligadas á pedir una satisfacción de este extraño proceder y en esto el gobierno de Nápoles ha seguido el mismo sistema, más propio para complicarlo todo que para resolverlo. El señor Horacio Massa el cómplice principal de estos insultos contra la embajada inglesa ha sido destituido de un modo manifiesto, pero parece que ha conservado la dirección efectiva de la policía, y además el rey de Nápoles al mismo tiempo ha separado del ministerio de la guerra al príncipe Jochistella, enemigo personal del Sr. Massa y que por otra parte tiene las más vivas simpatías por las potencias occidentales. El gobierno napolitano ha encontrado medios de añadir un nuevo testimonio de su malquerencia, á aparentes concesiones. ¡Triste expresión de una política violenta sin ser conservadora; y que, en vez de seguir neutral, como estaría en su derecho, no puede contener los impulsos de una pueril hostilidad! La consecuencia de esto es que quedan en pie las mismas dificultades y que las dos potencias occidentales sin duda no se contentarán con esa aparente satisfacción dada por el gabinete de las Dos-Sicilias.

En cuanto á la Grecia la dificultad que se presenta hace algún tiempo es la antipatía del rey Oton con su ministro de la guerra, el general Kalergi continua la lucha entre el soberano y su ministro. Kalergi ha escrito una carta que ha herido la susceptibilidad de la Reina, en lo cual ha faltado; pero esta ofensa no ha sido en realidad más que un pretexto de que se han valido los partidarios de la Rusia para despojar del poder al hombre que había ascendido á él bajo los auspicios de las potencias occidentales.

No obstante, la guerra no atrae de tal modo la atención, que esta no se dirija también de un modo particular, en diferentes países y principalmente en Francia, á una cuestión que pertenece del todo á lo interior, á la misma vida de los pueblos, y es la cuestión de subsistencias; la insuficiencia de la última cosecha nos ha presentado el problema en toda su gravedad. En el día se ha averiguado que en las pro-

ducciones de la Francia hay un déficit de unos siete millones de hectólitros de trigo, considerada la cantidad que es necesaria para la subsistencia pública; consecuencia de este déficit es el aumento progresivo del precio de los granos. ¿Cómo compensar esta insuficiencia? Esto es objeto de una reciente nota del gobierno, en la cual se deduce la conclusión de que el único remedio es por una parte favorecer la entrada de los trigos extranjeros con una completa libertad en las transacciones, y por otra parte aumentar los trabajos de pública utilidad para ayudar á las poblaciones laboriosas. En efecto, el gobierno ha conservado la exención de todo derecho para importar comestibles y ha dado un decreto que abre un crédito de diez millones destinados á los mencionados trabajos de utilidad común y la distribución de socorros por las oficinas de beneficencia; el gobierno por los medios que están á su disposición, se propone subvenir á una necesidad del momento; á una crisis accidental nacida de la insuficiencia de una cosecha; pero á este evento transitorio que se puede explicar bastante por un déficit real en la producción del trigo en Francia, está unido en el fondo, un problema económico más general; este problema es la carestía siempre creciente de los comestibles hace algunos años. ¿De qué depende este fenómeno? depende sin duda de diferentes causas, del aumento de las necesidades, de la transformación de los hábitos y las costumbres, del desarrollo del consumo mayor que el de los productos, y principalmente, quizá, de la inferioridad de la agricultura comparativamente al vuelo que han tomado las empresas de la industria y comercio. La agricultura, en Francia, no está tan desarrollada como pudiera estarlo, principalmente por dos motivos entre otros diferentes: en primer lugar por operaciones financieras desmedidas, la sed de ganancias hechas con rapidez y la necesidad de probar fortuna, echan el dinero en toda clase de especulaciones en las que el mayor número queda engañado, enriqueciéndose tan solo algunos hacendistas cuyos cálculos les engañan algunas veces. Además el aumento de todos los trabajos industriales, quita brazos á la agricultura y atrae los habitantes del campo á las ciudades industriales, en donde toman aversión al trabajo rural, contrayendo nuevos hábitos y depravándose; de manera que el dinero y los brazos se alejan del cultivo. Estas tendencias además de ser un hecho económico ordinario, falsean la actividad de la Francia, que debía dirigirse principalmente á la agricultura, de la misma manera que la sobreexcitación de los instintos materiales falsea su genio bajo otro respecto, atacando en su origen á la vida intelectual.

Pasemos á hablar de Holanda. Hace pocos días que se inauguraron los estados generales de La-Haya y la primera sesión comenzó bajo los más lisongeros auspicios: neutral en la guerra que en la actualidad tiene en suspenso á la Europa entera, libre y sin ninguna complicación en su interior ocupada en objetos prácticos principalmente en sus mejoras materiales y financieras, sigue la Holanda en condiciones regulares de las cuales el rey ha hablado en resumen en su discurso de apertura; así es que ha producido el mejor efecto, de manera que las cámaras no quie-

ren perder el tiempo en discusiones inútiles sobre su contestacion. La cámara alta ha aceptado casi sin discusion el proyecto que se le presentó, insistiendo tan solo por medio de una enmienda sobre la necesidad de la abolicion de las colonias. La contestacion al discurso de la corona ha sido su eco fiel; otro tanto ha sucedido en la cámara de los diputados, la comision encargada de la respuesta al rey estaba compuesta en la mayor parte favorable á la política del gobierno. La misma opinion ha prevalecido igualmente en la eleccion del presidente de la cámara. El señor Geversvan Eudegeets ha ocupado el primer lugar en la candidatura sometida al rey, aunque se le opuso el Sr. Strens, antiguo ministro de justicia en el gabinete presidido por Thorbelke. En el dia la cámara está pronta á empezar á ocuparse de los asuntos de las sesiones, los cuales son de bastante importancia; ante estos asuntos hay que deliberar sobre una ley que debe arreglar la abolicion de la esclavitud y cuya presentacion se esperaba por el contenido del discurso del rey. Todavía falta que redactar algunas leyes orgánicas para asegurar la completa ejecucion del artículo adicional de la constitucion: en estas sábias medidas tomadas con madurez, la ley fundamental del Estado encontrará un elemento de fuerza y de duracion.

El rey en su discurso hablaba de un modo general sobre la situacion favorable de la hacienda pública, de la cual el ministerio hizo una esposicion lata, y las mejoras introducidas en este ramo, justifican lo dicho por el soberano en su discurso. La negociacion de los fondos públicos en 1853 presentó una bonificacion de cinco millones de florines, esta bonificacion ha subido en 1854 á mas de sieie millones: el presente año probablemente presentará los mismos favorables resultados. De este estado de prosperidad de la hacienda pública proviene la posibilidad de continuar la amortizacion de la deuda y esta amortizacion gradual contribuye á disminuir los gastos por la disminucion de los intereses que se han de pagar. La disminucion obtenida á consecuencia de las amortizaciones verificadas desde 1850 sube cada año á mas de 1.600,000 florines. La discusion del presupuesto próximo dará margen sin duda á graves cuestiones tanto mas que con la abolicion de los derechos de molienda y de tonelada, cuyo decreto se dió el año pasado, el gobierno pide como equivalente un ligero aumento de diferentes otros aumentos. Sea lo que fuere de estos proyectos las sesiones de los cuerpos colegisladores que han empezado encontraron en ellos motivo para sérias discusiones de provecho para el pais.

Hace un mes que en Lisboa tomó posesion del poder el jóven Rey de Portugal, D. Pedro V. nacido el 16 de setiembre de 1837. Es nieto del emperador D. Pedro que reunió durante muy corto tiempo las dos coronas del Brasil y de Portugal, é hijo de doña María, esta reina tan atribulada que no ha tenido un momento de reposo durante su vida. A la muerte de doña María en virtud de una ley del 7 abril de 1846, se confió la regencia al rey D. Fernando duque de Sajonia-Coburgo-Gota, padre del jóven D. Pedro hasta la mayor de edad del soberano fijada á los diez y ocho años: el rey los cumplia el 16

de setiembre último. Con esta fecha empieza un nuevo reinado cuya inauguracion ha tenido lugar en Lisboa en medio de los festejos y de las demostraciones monárquicas. Las cortes habian sido convocadas para este solemne acontecimiento, y en el seno de las dos cámaras reunidas D. Pedro V. ha prestado el juramento que se requiere, en manos del Cardenal-Patriarca. Las fiestas han durado muchos dias y segun una antigua usanza el rey ha ido con su corte á la plaza del Comercio, y allí la municipalidad le ha entregado una bandeja de plata las llaves de la ciudad, como una señal de la toma de posesion del reino. Un noble rasgo ha inaugurado este reinado; su advenimiento al trono se ha señalado por numerosos actos de utilidad pública ó de beneficencia, creándose en Lisboa muchas casas de asilo, fundándose en la ciudad de Oporto un monte pio y una caja de socorros. En Coimbra y en Villa-Real se han abierto establecimientos de la misma clase, dando con esto un carácter práctico y generoso á esta coronacion que domina y resume la presente situacion política de Portugal. El discurso pronunciado por el rey delante de las Cortes es sábio é ilustrado, muy explícitamente constitucional y tiene el sello de esta confianza que naturalmente inspira la juventud. Al tomar las riendas del Estado D. Pedro, encuentra á Portugal, no por cierto á la altura en que se ha hallado en otro tiempo, pero al menos tranquila y dispuesta por el cansancio de las revoluciones á buscar en el reposo y en las mejoras positivas los elementos de una fortuna menos precaria.

¡Cosa singular! en estos últimos años ha habido en Portugal dos acontecimientos críticos que han hecho pasar al pais por nuevas pruebas: al principio fué la insurreccion militar de que se ha originado la situacion actual, hallándose en el poder el duque de Saldanha, despues el triste acontecimiento de la muerte de la Reina. Parecia con muchas probabilidades que estos dos acontecimientos trastornarian esta nacion; apesar de esto no ha sucedido así. La revolucion sujeta por el duque de Saldanha, se ha disciplinado, los insurgentes de ántes se han agrupado al rededor del trono, no sin haberlo humillado, es verdad. La revolucion portuguesa que se anticipó á la última revolucion de España, ha sabido evitar los escollos en los cuales esta última se ha estrellado. Precisamente se ha formado lo que no ha podido formarse en Madrid, un partido compuesto de conservadores y de progresistas, es decir: constitucionales y setembristas; y, apoyado sobre esta base el ministerio se ha conservado en el poder unos tres años sin sufrir contradicciones. No es que no haya algunas veces una fuerte oposicion, los setembristas estremados continúan su guerra contra el gobierno. La oposicion de los constitucionales está principalmente representada en la cámara de los Pares en la cual hace algun tiempo volvió á sentarse el conde de Thomar.—T.



SECCION LITERARIA.

A LUISA.

Ansente del valle umbrío
 Estaba Luisa y el cierzo
 Destrozaba con esfuerzo
 Las encinas de mas brío ;
 Mas hoy por mas que batalle
 Es vencido por la brisa ,
 Porque respira en el valle
 El tierno pecho de Luisa.

Entonces cual blanca alfombra
 La nieve cubria el suelo ,
 Ni el sol adornaba el cielo
 Ni el árbol tenia sombra ;
 Mas hoy de flores se viste
 Toda la tierra que pisa
 Que nada al poder resiste ,
 De la presencia de Luisa.

Ayer el mar al no verla
 Movi6 tormenta á la nave ,
 Priv6 de su espejo al ave
 Y de su madre á la perla ;
 Mas hoy se ostenta serena
 Su faz azulada y lisa
 Porque de perlas le llena
 Una mirada de Luisa.

Ayer el ave canora
 Por el rayo sorprendida
 En las cuevas escondida
 No saludaba á la aurora ;
 Hoy de nuevo al aire estiende
 Sus alas que el sol alisa
 Y á trinar de nuevo aprende
 Oyendo cantar á Luisa.

Ayer la plácida fuente
 Que el fondo del valle baña
 Corriendo con furia y saña
 Era asolador torrente ;

Hoy depuesta su arrogancia
 La yerba lame sumisa
 Porque en la sombra con ansia
 Besa los labios de Luisa.

Ayer mi pecho abatido
 Con desengaños traidores
 Sus desgraciados amores
 Sepultaba en el olvido ;

Hoy en su seno angustiado
 Brilla otra vez la sonrisa
 De ilusiones que ha sembrado
 Una palabra de Luisa. — P. DE A. P.

NOTICIAS NACIONALES.

MADRID 6 DE OCTUBRE.

Sabemos que el dignísimo Sr. D. Claudio Anton de Luzuriaga ha hecho la mas enérgica resistencia á la presentacion del proyecto de ley por el cual pide el Gobierno permiso á las Cortes para nombrarle Presidente del Tribunal supremo de Justicia.

— La muerte de varios jefes carlistas, ocurrida en las fronteras de Navarra por efecto del cólera, ha sido un descalabro para los que de nuevo trabajan á fin de encender la guerra así en Navarra como en el Maestrazgo.

— Parece que ha estado en Santander Mr. Hudson, la celebridad mas notable de Inglaterra cuando estaban en activa construccion sus numerosas líneas de ferro-carriles, de los cuales se le titulaba el rey. Ha examinado las obras del de Alar. Ignórase si le ha llevado á aquella provincia alguna intencion mas seria que la puramente de viajar.

— Tambien se cree que autorice el gobierno á prolongar hasta la frontera de Portugal, terminando en Tuy, el ramal de la línea electro-telegráfica que parta de Orense á Vigo.

Idem 7.

Dice el *Porvenir*:

Parece ser que la demostracion democrática de Jaen es solo una reunion de artesanos que agenos á todo pensamiento político, tratan de establecer un casino y una caja de ahorros.

Esta asociacion por lo tanto es digna de todo elogio, puesto que tiende á ilustrar y proporcionar recursos á las clases que dependen del trabajo.

— Se dice que nuestro enviado en Viena D. Pedro Pascual Oliver, debe llegar en breve á esta córte, donde ha sido llamado por el telégrafo.

— Ayer fué llamado por el telégrafo el señor don Pascual Oliver, embajador de España en Berlin, y diputado á cortes por Cádiz. Este antiguo diplomático llegará en breve á esta capital. ¿Vendrá á sustituir al general Zabala en el ministerio?

— Una carta de Moscow anuncia que el príncipe Menschikoff, tan célebre en los últimos sucesos de Rusia, ha abrazado la clausura, haciéndose monje de uno de los mas penitenciarios conventos del imperio.

— El telégrafo eléctrico que une los Océanos, Atlántico y Pacífico siguiendo la línea del camino de hierro de Panamá, ha principiado á funcionar el 12 de agosto.

Idem 8.

No es cierto, afortunadamente, el fallecimiento del distinguido catedrático de medicina don Pedro Mata.

— Parece que el señor D. Manuel Monedero ha sido nombrado Gobernador civil de Granada, reemplazándole en Jaen el señor San Martin. El señor Gomez Sillero que mandaba en Granada, pasa á la carrera judicial.

— Se ha desistido, y se ha hecho bien, del baile

que pensaba darse en Oriente. Pasadas que sean las allictivas circunstancias en que nos hallamos, tendrá lugar una fiesta de otra clase en celebridad de los triunfos alcanzados por los aliados en Crimea.

— Se ha autorizado á D. Julian Pellon y Rodriguez para hacer los estudios de una línea de ferro-carril que arrancando de Almaden vaya por el valle de la Serena á D. Benito, Medellin, Lérida, Badajoz, enlazando con la línea de Portugal: á D. Miguel Guillot para hacer los estudios de la línea de Cádiz á Jerez de la Frontera: y á D. Antonio Navacerrada para preparar el proyecto de hacer navegable el trozo del Segre que media entre la confluencia del Noguera y la union de este rio con el Ebro en Mequinenza.

— En apoyo de la conveniencia de que España celebre un tratado postal con Inglaterra, han reclamado al gobierno y á las Cortes varios ciudadanos españoles residentes en Chile, deseosos de que se facilite la correspondencia en todas las repúblicas hispano-americanas.

— Una correspondencia de Haity nos da noticias del atropello que ha sufrido nuestro cónsul en la córte del emperador Faustino. El señor Chacon, secretario del consulado español en Puerto-Príncipe, salia del ministerio de Negocios extranjeros, á donde habia ido en solicitud de una audiencia del Emperador para el cónsul señor Cruzat. Como apénas puso el pié en la calle hiciese lo que todo el mundo hubiera hecho, pues la fuerza del sol no bajaba de 37 grados, como se hubiese cubierto la cabeza, los centinelas empezaron á gritarle—*fuera ese sombrero*.—El señor Chacon se negó á saludar las paredes del edificio, y las intimaciones se redoblaron. Entónces el soberano negro se asomó á la ventana para ver cual era la causa de aquel ruido, y exclamó cuando la supo, dirigiéndose á nuestro compatriota:—*No me conoces p..... blanco; saluda mi palacio ó te soplo en un calabozo*.—Los consejeros de S. M. negra hicieron observar al Emperador las consecuencias que podia traer el reducir á prision á un individuo del consulado español; y al cabo de cerca de media hora de discusiones, soltaron los soldados al señor Chacon. El cónsul, señor Cruzat, pidió por toda satisfaccion que el ministerio le manifestase por escrito que el Emperador retiraba su absurdo mandato; pero no solo no encontró cabida cerca de Faustino esta moderada exigencia, sino que los ministros del emperador, en vez de atenuar el insulto dirigieron una carta tan insultante y estemporánea al señor Cruzat, que, valiéndose de sus propias palabras, le decian que cesaba con él toda relacion, hasta que hubiesen obtenido de España una satisfaccion completa. El representante de S. M. C., herido en el honor de su pabellon se ha retirado, dejando á los súbditos españoles bajo la proteccion del consulado francés.



NOTICIAS ESTRANGERAS.

PARIS 7 DE OCTUBRE.

Escriben de las bocas del Danubio que el general Parr, general en jefe de las tropas austríacas en

Moldavia, recorre en este momento la Romelia y la Dobrutscha. El general visita con cuidado todas las fortificaciones y obras militares que se encuentran en el camino.

— Los últimos partes telegráficos recibidos de Hamburgo, fechados el 4 de octubre, anuncian, dice el *Standard*, que el 27 de setiembre dos fragatas hicieron demostraciones hostiles en Old-Sales, donde incendiaron 10 buques.

— La agencia *Havas* publica el siguiente parte telegráfico:

Marsella 6 de octubre.—El mariscal Pelissier recorre la llanura de Baïdar. El primero y tercer cuerpos están escalonados desde el Tchernay hasta mas allá de Baïdar. Los ingleses, sardos y doce batallones turcos están preparados para prestar su cooperacion. El general Bosquet, completamente restablecido, va á tomar de nuevo su mando. Las fuertes lluvias no paralizan los inmensos preparativos de los aliados.—Se han enviado de los arsenales turcos piezas de campaña y millares de carros, de Sínope principalmente. El sultan ha enviado al mariscal Pelissier un magnífico sable con el título de Serdarekrem y un decreto señalándole una renta vitalicia de 200,000 francos anuales.

Idem 8.

La *Independencia belga* asegura que próximamente irán á Crimea 15,000 hombres del ejército del Este.—El mismo periódico (corresponsal Y) da curiosos pormenores sobre la cuestion de lord Redcliffe. Han mediado comunicaciones entre los gobiernos de Francia y de Inglaterra relativamente á la conducta de este embajador.

Lord Palmerston, despues de estas comunicaciones, se ha decidido por una medida á medias. Ha condenado la conducta de lord Redcliffe, pero no le ha llamado.

— Escriben de Viena el 3 de octubre á la *Gaceta de la Bolsa* de Berlin:

Hoy se ha recibido la noticia de que el Emperador Alejandro habia inspeccionado el 27 en Nicolaieff todos los almacenes de armas y municiones de este gran depósito, y que habia espresado al hacerlo su alta satisfaccion. Se dice que los materiales de guerra acumulados en esta ciudad son bastante considerables para poder prolongar mucho tiempo la guerra.

El emperador tiene intencion de permanecer tres dias en Nicolaieff y dirigirse en seguida á Odessa. No hay certeza de que á su regreso pase por Varsovia, porque ninguna decision positiva se ha tomado sobre este particular.

— Un parte de Viena del 7 dice que se habla de una proposicion del gabinete de Berlin al de Austria, referente á ajustar una alianza entre ambos paises para establecer una neutralidad armada.—Se asegura que el Austria ha rechazado esta proposicion.

— Otro parte del general Gorstchakoff fechado el 8, anuncia que el 6 por la mañana 9 navíos, 28 vapores y otros buques salieron de Kamiesch con direccion al noroeste.

Idem 9.

Un parte del general Simpson, fechado el 25 de setiembre, da á conocer una gran mejora en el estado sanitario del ejército inglés.

— El general de Salles sigue aun en Baïdar con dos divisiones. Algunos batallones que se habian adelantado encontraron á las avanzadas rusas y las derrotaron. Una division enemiga hácia la cual se replegaron no juzgó á propósito esperarnos. Nuestras tropas avanzaron hasta mas allá de Baïdar, y han podido ver que los rusos ocupan diversos puntos importantes. Se cuenta con desalojarlos, y el mariscal Pelissier ha ordenado á la division Aurelles de Paladines que vaya á reunirse con la division de Salles. Estamos en vísperas de grandes acontecimientos.

— He aquí el resumen de las demas noticias traídas por el *Journal*:

Todo el contingente inglés se ha embarcado en Constantinopla para Kertch. Se han embarcado nuevas tropas en Varna para Eupatoria.

Ha tenido lugar un gran movimiento en las escuadras, pero los buques regresarán pronto al Bósforo á causa de la estacion.

Cuatro navíos ingleses y dos vapores han recibido la órden de partir para el Mediterráneo, bajo el mando de lord Stopford. Dícese que se dirigen á Malta ó á Nápoles.

El 3 de octubre estalló en Atenas una nueva crisis ministerial.

Idem 10.

Un parte de Nicolaïeff, fechado ayer 9 de octubre, anuncia que el 8 por la mañana llegó delante de Odessa una division naval compuesta de 9 navíos, 28 vapores, 9 lanchas cañoneras y 3 baterías marítimas.

— El *Globe* en su número de ayer tarde, da como auténtica la noticia de este movimiento de la escuadra; únicamente añade que el 7 llegó á las aguas de Odessa, que está estacionada delante del arsenal y que el 9 por la mañana debia empezar el bombardeo.

— Se lee en un suplemento al *Diario de Constantinopla* del 1.º de octubre:

«El correo de Crimea ha llegado esta mañana con noticias del 29 de setiembre.

Las cartas que recibimos confirman el triunfo de nuestras armas así en la llanura de Baïdar, como por la parte de Eupatoria. Nuestras tropas han ocupado varios puntos estratégicos muy importantes.

En Sebastopol, los rusos hacen un fuego bastante vivo y continúan fortificándose.

En Ienikalé corria el rumor de que en un encuentro con los rusos, un escuadron de cazadores de Africa habia sido cercado por seis escuadrones enemigos, y que se habia abierto camino á traves de sus filas no perdiendo mas que 15 hombres.»

— Se lee en el *Diario de Constantinopla* la siguiente correspondencia de Varna:

«No puedo participaros mas que una noticia, pero que no deja de tener su importancia.

Sé por buen conducto que el general en jefe del ejército del Danubio ha recibido la órden positiva de hacer provisiones por seis meses para 40 ó 50 mil franceses. Este cuerpo de ejército se espera en Si-

listria y en otros puntos cercanos hácia fin de otoño y quizás antes, segun las circunstancias.

Llegado este caso, Varna volverá á tomar su aire marcial.»

— De Kars escriben apresuradamente las siguientes líneas:

Estamos mas bloqueados que nunca. Unicamente los correos pueden entrar y salir con libertad.

Hasta hoy los rusos no han hecho movimiento alguno contra nosotros; pero nos van estrechando cada dia mas.—Ningun encuentro ha tenido lugar en estos últimos dias.—Las provisiones empiezan á faltar.

Tiempo es ya de que se nos envíen socorros. Se nos ha anunciado en distintintas ocasiones movimientos de tropas destinadas á hacer levantar el sitio de Kars, y nada hemos visto venir, como no sea la perspectiva de un hambre bastante próxima.

Hemos muerto ya seiscientos caballos para mantenernos; el horizonte que nos rodea toma algunas veces tintas negras de bastante mal presagio, y lo repito, es tiempo ya de que se nos venga á prestar asistencia.»

Mr. Fernando de Lesseps ha dirigido la carta siguiente al *Journal des Debats*.

Castilla de la Chenaie (Indre) 2 de octubre.

Sr. redactor.—Encargado por el Virey de Egipto de organizar una compañía universal para la canalizacion del Istmo de Suez, no tengo el encargo de reclamar la intervencion diplomática de los gabinetes de Francia, de Austria y de Inglaterra.

No hay comision de delegados de estos tres gobiernos para continuar el estudio de los medios para llevar á efecto el proyecto de canalizacion del Istmo de Suez.

Pronto constituiré por mis cuidados la comision científica que debe examinar los estudios que hace poco han hecho los ingenieros del Virey de Egipto, y hacer, antes de poner mano en tamaña empresa, que la ciencia consagre esta comunicacion entre dos opuestos meses.

Los individuos extranjeros que hasta el presente han aceptado con avidez formar parte de ella son los siguientes: Reudel, el primer ingeniero de Inglaterra para los trabajos de los puertos, el caballero de Negrelli, director general de obras públicas del reino Lombardo-Veneto, el caballero de Conrad ingeniero en jefe del *Walter-Staat*, presidente de la sociedad de ingenieros de los Países-Bajos, el consejero privado Lentze, consejero en el ministerio de comercio de Berlin, y presidente de las comisiones que el gobierno prusiano ha establecido, para las construcciones hidráulicas y la conservacion de los diques sobre el Vítula y el Nogat.—Agradeced etc.—Fernando Lesseps.

EDITOR RESPONSABLE: *D. Antonio María Salom.*

REDACCION:

calle de la Herreria baja, núm. 27, cuarto principal.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP.